
 

Conferință 

 

IMPACTUL FONDURILOR STRUCTURALE ȘI DE INVESTIȚII 

Eveniment ,,Fondurile Europene între percepții și realitate: impact, dezinformare și 

responsabilitate civică  

 

Tema:  

Evenimentul a constat într-o dezbatere complexă care a urmărit să evidențieze diferențele dintre 

modul în care sunt percepute fondurile europene în spațiul public și impactul lor real asupra 

societății. În cadrul discuțiilor, s-a pus accent pe rolul dezinformării în conturarea unor percepții 

eronate despre Uniunea Europeană, dar și pe responsabilitatea cetățenilor de a se informa corect 

și de a participa activ la viața democratică. Totodată, tema a integrat și dimensiunea economică, 

subliniind importanța fondurilor structurale și de investiții pentru dezvoltarea România, precum 

și necesitatea unei mai bune înțelegeri a mecanismelor europene într-un context internațional 

marcat de instabilitate și provocări informaționale. 

Desfășurare eveniment: 

În Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în Sala Ferdinand, a avut loc conferința 

din cadrul evenimentului #GenerationEU, intitulată „Impactul fondurilor structurale și de 

investiții”, parte a dezbaterii „Fondurile Europene între percepții și realitate: impact, 

dezinformare și responsabilitate civică”. 

Discuțiile au acoperit mai multe aspecte esențiale: modul în care informațiile false pot 

afecta înțelegerea reală a beneficiilor fondurilor europene, importanța educației economice și a 

alfabetizării civice pentru combaterea dezinformării și rolul cetățenilor în consolidarea valorilor 

europene, cum ar fi solidaritatea, responsabilitatea și transparența. Participanții au subliniat că 

dezinformarea face parte dintr-un context global mai larg, numit război hibrid, în care România 

se află printre țintele unor actori externi. 

 

  Introducere:  

Moderatori: Ioana Diana Ciornei, Irina Denisa Cojocea; 

Conferința a debutat cu o introducere despre rolul centrelor EUROPE DIRECT, prezentate ca 

spații esențiale de dialog și informare despre Uniunea Europeană, menite să apropie cetățenii de 

valorile și politicile europene. Alături de o prezentare succintă a NextGenerationEU, aceasta 

reprezintă o oportunitate majoră de modernizare și dezvoltare și contribuie la reducerea 

decalajelor economice și la creșterea rezilienței în fața crizelor viitoare. În același timp, 

programul reflectă o viziune pe termen lung a Uniunii Europene, orientată spre inovare, 

solidaritate și implicare activă a cetățenilor. 
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Invitați: (expertize și perspective valoroase asupra UE) 

Prof. Univ. dr. Gabriela Carmen Pascariu 

Lector univ. dr. Codrin Codrea 

Conf. univ. dr. Teodor Moga 

 Asis. univ. dr. Emanuel Zanoschi 

 

În cadrul conferinței, fiecare invitat a adus o perspectivă distinctă asupra temei generale, 

contribuind la o înțelegere mai amplă a rolului fondurilor europene și a provocărilor asociate 

acestora. 

 

 

Prof. Univ. dr. Gabriela Carmen Pascariu, director fondator al Centrului de Studii Europene, a 

oferit o analiză de ansamblu asupra rolului fondurilor structurale și de investiții în dezvoltarea 

economică a România, subliniind faptul că acestea reprezintă instrumente esențiale pentru 

reducerea disparităților regionale și pentru susținerea creșterii economice. De asemenea, a 

evidențiat dificultățile legate de implementarea politicilor europene și necesitatea unei mai bune 

coordonări între nivelul european și cel național. 



Lector univ. dr. Codrin Codrea s-a concentrat asupra dimensiunii juridice și instituționale, 

discutând despre provocările aplicării actelor normative europene și despre lacunele care pot 

apărea în procesul de transpunere și implementare. În intervenția sa, a făcut referire și la 

problematica dezinformării, subliniind caracterul acesteia ca fenomen intenționat, cu implicații 

directe asupra percepției publice. 

Conf. univ. dr. Teodor Moga a abordat tema dintr-o perspectivă geopolitică, analizând 

dezinformarea ca parte a războiului hibrid și evidențiind contextul internațional volatil. Acesta a 

subliniat faptul că state precum Rusia, China sau Iran pot influența spațiul informațional, iar 

capacitatea de a contracara aceste fenomene devine din ce în ce mai dificilă. Totodată, a 

accentuat importanța relațiilor transatlantice, în special cu Statele Unite ale Americii, pentru 

menținerea echilibrului democratic. 

Asis. univ. dr. Emanuel Zanoschi a pus accent pe dimensiunea civică și educațională, discutând 

despre necesitatea alfabetizării economice și a dezvoltării gândirii critice în rândul cetățenilor, în 

special al tinerilor. Acesta a subliniat importanța implicării active în societate și rolul fiecărui 

individ în combaterea dezinformării, evidențiind că responsabilitatea începe la nivel personal. 

Prin intervențiile lor complementare, invitații au conturat o imagine complexă asupra relației 

dintre fondurile europene, percepția publică și provocările contemporane, oferind participanților 

repere clare pentru o înțelegere mai profundă a realităților europene. 



Discuții: 

În cadrul ședinței, discuțiile s-au concentrat asupra fenomenului de dezinformare și a modului în 

care acesta se manifestă în contextul actual internațional. S-a subliniat că dezinformarea este 

întotdeauna intenționată, fiind folosită ca instrument al războiului hibrid, o zonă gri și ambiguă a 

conflictelor moderne. Participanții au evidențiat că România este ținta unor campanii de 

manipulare desfășurate de actori globali precum Rusia, China sau Iran, iar capacitatea noastră de 

a contracara aceste mesaje este limitată în prezent. 

Un punct central al discuțiilor a fost impactul dezinformării asupra percepției fondurilor 

europene. S-a subliniat că România este un beneficiar net al Uniunii Europene – pentru fiecare 

euro contribuit la bugetul UE, primește înapoi aproximativ trei euro. Totuși, prezența 

dezinformării creează confuzie în rândul cetățenilor, iar alfabetizarea economică a fost 

menționată ca un instrument esențial pentru a combate aceste percepții eronate. 

S-a discutat, de asemenea, rolul Corpului de solidaritate în promovarea și finanțarea inițiativelor 

sociale și educaționale, care contribuie la dezvoltarea comunităților și la implicarea activă a 

cetățenilor. În contextul în care Uniunea Europeană trece prin schimbări continue și nu reușește 

întotdeauna să comunice eficient, România are oportunitatea de a participa activ la construirea 

unei societăți mai bine informate, în care valorile europene precum solidaritatea, transparența și 

responsabilitatea civică pot fi puse în practică. 

În concluzie, ședința a evidențiat că dezinformarea rămâne o provocare majoră, dar prin educație, 

implicare și informare corectă, România poate să transforme această provocare într-un 

instrument de conștientizare și reziliență la manipulare. 

 

Sesiunea Q&A 

Partea interactivă a adus în prim-plan întrebări relevante din partea participanților, precum: 

• diferența dintre dezinformare și opinie;  

• responsabilitatea individuală în fața dezinformării („prima dată trebuie să ne apărăm noi, 

nu aliații noștri”);  

• importanța relației dintre Uniunea Europeană și Statele Unite ale Americii pentru 

stabilitatea democratică;  

• referiri istorice, precum participarea României alături de SUA în conflictul din Irak;  

• percepția diferită asupra „spiritului european” în rândul statelor care au aderat mai târziu 

la UE. 

Evenimentul a evidențiat interesul crescut al tinerilor pentru temele europene și necesitatea unor 

astfel de inițiative care încurajează gândirea critică, informarea corectă și implicarea civică 

activă.  

 



 


